

全球首个

## 以科目定排名 国大亚洲第一

在被评比的30个科目中，国大有25个科目登上全球前50、12个科目“打入”前十名；南大则有13个科目跻身全球50大；新大在商学科取得有不错的成绩。

陈秋华 报道  
qiuhua@sph.com.sg

本地大学在全球首个以个别科目制定排行榜的“QS全球最佳大学排行榜(科目分类)”中表现不俗，新加坡国立大学表现居亚洲之冠，若以最多科目跻身前十名强来排名，国大更与美国哈佛大学等顶尖学府一同被列为全球最佳的十所大学之一。

另外，南洋理工大学近年在研究方面的投资也取得回报，13个科目大晋级。

在被评比的30个科目中，国大有25个科目登上全球前50、12个科目“打入”前十名。在亚洲大学的科目评比中，国大在多个科目包括医学、工程、理学和社会学等均名列前茅。

南大则有13个科目跻身全球50大，在亚洲大学的排名上，电子工程及材料学两科同时跃进17个名次排名14，土木工程和机械工程皆晋升五个名次，分别排名第8和11。

值得一提的是，除了在工程相关科目的表现亮眼，南大在教育及通讯与传媒两个领域也交出了不错的成绩单，分别晋升了七个和12个名次，排名第13和11。

作为一所专科学府，新加坡管理大学除在商学科有不错的成绩，在社会科学方面也有不错的表现。

2013年全球最佳大学排行榜(科目分类)(QS World University Rankings by Subject)日前公布，针对全球2858所大学在30个科目的表现进行评估，根据大学学术水平、

### 30个科目平均分最佳的10所亚洲大学

排名	大学
1	新加坡国立大学
2	东京大学
3	香港科技大学
4	南洋理工大学
5	香港大学
6	京都大学
7	清华大学
8	香港中文大学
9	韩国科学技术学院
10	大阪大学

资料来源：英国Quacquarelli Symonds

雇主反应、论文被引用次数及其影响力来制定，为678所大学排名。

这个排行榜是制定“全球最佳大学排行榜”的英国Quacquarelli Symonds(简称QS)公司在2011年

所设，是目前唯一让学生能够依据自己感兴趣的科目来比较大学的国际排名。

就全球排名而言，在排行榜上称霸的是美国哈佛大学，在十个科目的评估中占据第一，紧跟在后的的是麻省理工学院，有七个科目在众大学中表现最强。美国加州大学柏克利分校与英国牛津大学则各有四个科目排名第一。不过若以最多科目跻身前十名强来排名，英国剑桥大学则以27个科目居冠。

### QS：新加坡大学虽“年轻”但有冲劲远见和毅力

QS发言人在回复本报询问时说，与其他国家的大学相比，新加坡三所参与排名的大学相对年轻，最“年长”的在1905年设立，最“年轻”的在2000年才设立，能够在这么短的时间内取得如此卓越的成绩反映了它们的冲劲、远见和毅力。QS信息部研究主管索特(Ben Sowter)在文告中说，这次的成绩

显示新加坡大学在多个领域的表现都已达到世界级的水平。

国大在回复本报询问时指出，本地大学在工程与资讯科技领域方面的表现向来杰出，难得的是，国大近年在基础科学、人文与社会科学的领域也被列入世界顶尖学府的行列，今年有多达八个相关领域的科目名列亚洲前十名。

国大常务副校长(学术事务)兼教务长陈永财教授说：“国大另外九科名列20强。国大为能够成为亚洲最好的学府感到光荣，这是国际对国大在人文与语文、工程与科技、科学、医学及社会科学方面强而有力的认可。”

南大校长安博迪教授(Bertil Andersson)认为这项排名进一步肯定了南大在国际高等教育界迅速提升的地位。

他说：“我预计随着南大医学院与伦敦帝国学院联办的李光前医学院于今年8月正式开课，南大在国际学术界的排名将再晋级。”